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JANNO KRATSIB

Hoiatus! Tegemist on huumoriga.

JANNO PUUSEPP

S ee on nüüd tõesti sündinud lugu. Kui ma väike olin, 
siis elasid meie külas ainult vanad inimesed. Elasid 
ja vahepeal käisid poes või isegi posti toomas. Meid, 

lapsi, oli kokku neli. Mäletan, et käisime marti või kadrit 
jooksmas igal aastal. Valmistasime isegi ette miskise kava. 
Võtsin alati aida alt otra kaasa ja asutasime minekule. 

Ükskord oli pime ja tuuline ning keset põldu vilkusid 
tuled. Hirmus oli, aga kuna kõik teised olid tüdrukud, siis 
pidin ma ikkagi näitama, et ma olen vapper. Mis siis, et ko-
he-kohe oleksin püksid täis teinud. Me nimelt arvasime, et 
keset põldu on ufo, kuna mina olin palju selle kohta luge-
nud ka… siis muidugi oli UFO.

 Ühesõnaga, tüdrukud karjusid, et „ära mine, ära mine“ 
ja ma ei tahtnud minna ka, aga ikka läksin.

UFO osutus hoopis elektriliinideks, mis tuulega vastu 
puid kõikusid ja sädemeid lõid.

 Vanad inimesed olid ääretult tänulikud, et me tulime. 
Istusid taburettidel ja plaksutasid, kui tantsisime, hoidsid 
käsi heldinult, kui laulsime.

 Mäletan, et kõigil olid ebaühtlased laudpõrandad, pliidi 
ees oli plekk ja linik telekal. Aknad higistasid ja need olid 
kleebitud kinni, et tuul läbi ei tuleks.

 Kes üksi elas, sellel oli pimedam tuba, aga kes mitmeke-
si, sellel valgem ja ka soojem.

 Vanad inimesed kutsusid ikka edasi ja ütlesid, et ärgu 
me muretsegu, jalanõusid ei pea ära võtma. Keskealisemad 
vaatasid mornima näoga, kui sisse trampisime, porised jäl-
jed järel, ja nende pilku ilmus teatud tühjus kui ma hoolikalt 
viljaõnne soovides odra mööda põrandat laiali paiskasin. 
Ma olen ikkagi põllumehe poeg… tean küll, kuidas külvata.

 Kuna enamus meie küla elanikke olid tuvastamatu va-
nusega… iidsed lausa meie… noh, ütleme otse välja, tattide 
jaoks. Nad andsid alati santidele tuvastamata margiga kom-
me ja tunamullusest jõulust üle jäänud shokolaadi, mis väga 
halli olemisega. Palju saime sibulat, porgandit, hematogeeni 
ja ühest majast alati portsu apteegitilli. Ükskord saime terve 
suure karbi rummikomme, aga need võttis ema ära.

 Niimoodi me siis tatsasime majast majja. Põsed punased 
ja nina tilkumas, aga selle viimase vastu aitas varrukas.

 Nüüd olen ma palju vanem. On uued kombed ja meie 
juurde sante ega ka halloweeni nõidu ei satu.

 „Komm või pomm!“
 Aga mulle ei meeldigi valida. Äkki valin valesti.

Tasuta õigusnõustamine 
Eestis elavatele inimestele

H UGO.legal pakub koostöös Justiitsministeeriumiga 
Eestis elavatele inimestele 2 tundi tasuta õigusnõus-
tamist. Tasuta õigusnõu saavad kõik Eestis elavad 

inimesed, kelle keskmine brutosissetulek on kuni 1200 eurot 
kuus. Erandiks on lapse õigusi puudutavad perekonnaasjad, 
mille puhul on sissetuleku piirmäär kuni 2000 eurot. Enne 
nõustamist tuleb sõlmida kliendileping ja tasuda 5€ lepin-
gutasu. Öeldes registreerimisel sooduskoodi “HUGO”, saab 
lepingu sõlmida lepingutasuta.
HUGO esindused asuvad suurtemates linnades üle Eesti. 
Nõustamist saab ka videokõne ja e-kirja vahendusel.
Lisainfo HUGO õigusabi kohta on leitav õigusabiplatvormi
HUGO.legal kodulehelt www.hugo.legal
Registreeri nõustamisele numbril: + 372 6 880 400

19.-27. augustil toimus 
Brasiilias Rio De Janeiros 
Rahvusvahelise Koo-
lispordi Föderatsiooni 
(ISF) U15 vanuseklassi 
gümnasiaad, mis on üks 
suurimaid koolinoortele 
mõeldud rahvusvahelisi 
multispordiüritusi. Eestist 
sõitis võistlustele 66-liik-
meline koondis, sealhul-
gas 51 sportlast 30-st 
erinevast koolist. 

RAHEL MÄE

V õistlus toimus 2016. 
aasta olümpiapargis 
ja selle ümbruses. 
Kokku oli 18 võist-

lusalal esindatud 48 riiki roh-
kem kui 2100 osavõtjaga. Eesti 
oli esindatud kergejõustikus, 
ujumises ning 3x3 korvpallis.

Minule pakuti Eesti Ker-
gejõustikuliidu eelmise hoo-
aja edetabeli alusel osale-
misvõimalust kuulitõukes, 
kettaheites ja odaviskes. Kuna 
iga sportlane sai osaleda ai-
nult kahel alal, pidin tegema 
valiku ning otsustasin kuu-
litõukest seekord loobuda. 
Tagantjärele saan öelda, et 
vaadates vahetult võistlustele 
eelnenud vormi ja tulemusi, 
siis oli valik igati õige.    

Võistlusseiklused
Reis algas 17. augustil Tartust. 
Seejärel lendasime marsuu-
dil Tallinn-Istanbul-Sao Pao-
lo-Rio de Janeiro. Kokku kulus 
kohale jõudmiseks 3 päeva. 
Rio de Janeiros tervitas meid 
kohati 40-kraadine troopiline 
kuumus, võõras keskkond ja 
huvitav kultuur. Sportlased 
olid majutatud suurtesse ho-
tellidesse, kust bussisõit staa-
dionile kestis tund aega. 

Vahetult enne odaviske-
võistlust juhtus mul ka väike 
äpardus – nimelt tõmbasin ma 
viimasel soojendustreeningul 
oma odaviske naelikul ühe 

metallist kinnituse katki. Pa-
randada ei olnud seda staa-
dionil millegagi, samas lahtise 
naelikuga visates on oht, et 
jalanõu lihtsalt jalast lendab 
või hullemal juhul koperdan 
ja vigastan hoojooksul jalga. 
Seega tuli lahendus kiiresti 
kohapealt leida – võtsin uu-
telt mehhiklastest sõpradelt 
meenete vahetusena saadud 
riidest käepaela ja sidusin sel-
le viiekordse sõlmega purune-
nud kinnituse asemele. Proo-
vikatset ma hoojooksuga teha 
ei julgenud – tegin ühe viske 
kohapealt. 

Vaatamata või tänu sellele 
sekeldusele õnnestus odavi-
se väga hästi. Viimasel katsel 
lendas oda koguni nii kau-
gele, et viskasin oma isikliku 
rekordi lähedase ja hooaja pa-
rima tulemuse, millega sain 4. 
koha. Kettaheitele võib anda 
hindeks “4” – tulemus oli oo-
tuspärane, aga 5. koht üllatas 
meeldivalt.   

Osalejatele oli kogu võistlu-
se perioodi vältel korraldatud 
erinevad tutvumis- ja kultuu-
riõhtud. Iga riik sai võimaluse 
ennast tutvustada – meie laul-
sime ja tantsisime rahvarõi-
vastes Jooksupolkat. Samuti 
vahetati meeneid, särke ja kon-
takte. Kahel ettenähtud vabal 
päeval käisime ekskursiooni-
del ja elasime teistele eestlas-

tele kaasa. Kuigi koduigatsus 
oli suur, oli kogu üritus siiski 
tore ja aeg lõbusalt sisustatud.  

See oli minu jaoks esimene 
nii suur rahvusvaheline võist-
lus ja andis tohutult vajalik-
ke kogemusi. Esimest korda 
võistlesin kodust nii kaugel, 
ilma treeneri ja vanemateta. 
Vähem tähtsaks ei pea ma aga 
ka kohapeal leitud sõpru ja 
tuttavaid, palju uusi kontakte 
ja toredaid mälestusi. 

Allahindlusi ei tehta
Sellest sügisest õpin ma Tal-
linnas Audentese Spordigüm-
naasiumi 10. klassis. Elamine 
kodust kaugel ei ole lihtne, 
kuid õpilaskodus on meil roh-
kem aega üksteisega tutvuda 
ja seetõttu olen lühikese ajaga 
leidnud juba mitu klassitäit 
imetoredaid sõpru. Koormus 
on koolis muidugi tohutu – 
kellelegi ei tehta allahindlusi 
õppetöös, ole sa Eesti koondi-
ses, hooaja edetabeli liider või 
eesti rekordi omanik – õpetaja 
hindab ikka ainult teadmisi 
oma õppeaines. Lisaks on tun-
niplaanis igapäevaselt kaks 
2-2,5-tunnist treeningut. 

Aga ma üldse ei kurda. 
Üks minu suurtest unistustest 
on täitunud. Iga päev õpin 
midagi uut, arenen inimese 
ja sportlasena – ma olen seal, 
kuhu ma kuulun. Ja kindlasti 

on suur roll selles ka Brasiilias 
toimunud võistlustel. 

Seetõttu tahangi tänada 
neid, kelle abi ja toeta ei oleks 
see kõik võimalik olnud. Ma 
olen väga tänulik Nõo vallale, 
kes toetas mind Brasiiliasse 
sõitmiseks vajalike vahendi-
tega. Samuti tänan meie oma 
Nõo valla ettevõtet, Järiste 
Veinitalu, kes andis oma pa-
nuse minu unistusele lähema-
le jõudmiseks. Soovitan väga 
minna suvel nende imemaits-
vaid pitsasid sööma. 

Tänan oma treener Mar-
gitit, kelle lõbusad trennid ja 
toetus on pannud mind ker-
gejõustikku armastama. Ta 
on parim treener ja kui keegi 
soovib kergejõustiku treenin-
gutega alustada, siis soovitan 
Tartu Kalevi treeneri Margit 
Aidla trenne Elvas! Tänan 
oma armsat viimast põhikooli 
klassijuhatajat Gerli Odruskit. 
Aitäh, Gerli, sina oledki see 
õpetaja, kelle kohta Lev Tols-
toi on öelnud, et “kui õpetaja 
kätkeb eneses armastuse nii 
aine kui ka õpilase vastu, siis 
on ta täiuslik õpetaja”. Samuti 
olen tänulik oma vanematele, 
kes on mulle alati 100% toeks 
ja tuletavad meelde, et ära iial 
ütle iial, sest piirid, nagu ka 
hirmud, on sageli vaid illu-
sioonid. 

NÕO PÕHIKOOL OLI ESINDATUD

Rio de Janeiros toimunud U15 
gümnasiaadil

	 Tartu kergejõustiklased viimase võistluspäeva järgselt.   Foto: Eesti Kergejõustikuliit
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Ajalugu
•	 Esimene laulupidu - 1869. aastal.
•	 Eesti Vabariigi esimene üldlaulupidu - 1923. aastal.
•	 Esimene üldtantsupidu – 1934. aastal.
•	 Esimene noorte laulu- ja tantsupidu - 1962. aastal. 

Koolinoorte laulu- ja tantsupeo idee autoriteks on eesti koorijuht Heino Kaljuste ja 
rahvatantsujuht Alfred Raadik.
Laulupeost võttis osa 11 000 noort ja tantsupeost 4000 tantsijat.
Noortepidu andis esmakordselt võimaluse laulupeol osaleda mudilaskooridel.

Pühendumus, eneseloo-
mine ja koosmeel iseloo-
mustavad kõige paremini 
Nõo valla võrratuid ja 
austust väärivaid naisi: 
Annet (Kasesalu-Roops), 
Annet (Jürimäe) ja Ingri-
dit (Hamer). 

KRISTINA RUDER

K olm vägevat naist 
on suutnud kokku 
tuua erilise hingelise 
reaalsuse, puudu-

tanud mitmete perede, noor-
te ja täiskasvanute, omailma 
ja muutnud koosviibimised, 
kas siis laulu- või tantsulised, 
maagiliseks eluks vajalikuks 
riituseks.

Muusika, laul ja tants või-
menduvad nende naiste eest-
vedamisel, põimuvad üheks ja 
muutuvad muinasjutulisteks 
hingesildadeks eestvedajate 
ja kaasategijatega vahel. Maa-
ilm vormub kõigi südametes 
ja meeltes proovide tegemiste 
ja esinemiste ajal ilusamaks ja 
paremaks paigaks.

XIII noorte laulu- ja tantsu-
pidu suvel 2023 on tänaseks 
möödunud. Mälestus aga toi-
dab nii esinejate, eestvedajate 
kui vaatajate hingi veel täna-
seni. Kuidas selline võrratus 
sai toimuda, teavad tegijad 
naised ise kõige paremini ja 
kindlasti on see parimaks ret-
septiks koostöö tegemiseks 
igas valdkonnas.

Nõo vald oli XIII noorte 
laulu- ja tantsupeol esindatud 
lausa kolmekordselt. Heida-
me põgusa pilgu Nõo valla 
eestvedajate, laulu- ja tantsu-
haldjate maailma:

Anne Kasesalu-Roops töötab 
Nõo Reaalgümnaasiumis ja 
Nõo Põhikoolis muusikaõpe-
tajana. Lisaks ainetundidele 
on mudilas-, laste-, poiste- ja 
segakoori dirigent ning nais-
koori Jõeõed juhendaja. Anne 
on ka Nõo Reaalgümnaasiu-
mis  11.b klassi ja Nõo Põhi-
koolis 7.c klassijuhataja.

Anne kirjeldab laulu- ja 
tantsupeo ettevalmistusaega: 
„Eeltöö kestis pikalt. Algul 
pidi pidu toimuma suvel 2022, 
aga COVID-19 epideemia tõt-
tu läks kõik nihkesse. Koori-

de jaoks algas ettevalmistus-
protsess poolteist aastat enne 
pidu. Laulupeo aastatel tikub 
ikka nii olema, et korralistest 
kooriproovidest jääb vähe-
seks. Kõikidele kooriliikide-
le toimus mitmeid laagreid 

ja lisaproove, eesmärk oli 
ju suurepärane esinemine.“ 
Anne täpsustab veel: „Hästi 
tähtis on siin ka koostöö teis-
te koolikooride dirigentidega, 
kellega sai ühiselt läbi viidud 
koorilaagreid või laulupäevi 
laulupeo repertuaari omanda-
miseks.“ 

Vaatamata suurele juhen-
damise, dirigeerimise, orga-
niseerimise ja koordineerimi-
se tööle ütleb Anne: „Mõnes 
mõttes on laulupeo aastad 
lihtsad, sest kogu repertuaar 
on ju ette antud“, kuid lisab 
kohe juurde: „Samas aga on 
proovid siiski väga pingeli-
sed, sest  repertuaar on nõud-
lik ja kõik kooriliigid (v.a mu-

dilaskoor) peavad ette laulma 
kaks korda. Tahes-tahtmata 
lisab see lisapingeid nii laulja-
tele kui ka minule. Kõik sõltub 
ju sellest ühest sooritusest ja 
ettekantavast loost, mis selgub 
loosimise teel. Ettelaulmiste 

protsessi käigus omistatakse 
kooridele ka kategooriad.“  
Anne ütleb uhkelt: „Mul on 
väga hea meel, et kõik meie 
kooli koorid pälvisid sellel 
aastal I kategooria.“

Anne suurepärase töö juu-
res on ka kurvameelseid noo-
te: „Mind teeb nukraks, et 
muusikaõpetajate-koorijuhti-
de järelkasv on ülimalt napp. 
Eks õpetajate järelkasvuga on 
ka teistel erialadel probleeme, 
aga muusika on olemuselt 
väga spetsiifiline ja seetõttu  
on see praegu eriti vaeslap-
se rollis.“ Ta lisab: „Kui me 
tahame, et meie laulupidude 
traditsioon jätkuks sellisena, 
nagu ta siiani on olnud (roh-

KODUKANDI PÄRLID XIII NOORTE LAULU- JA TANTSUPEOL

Anne Kasesalu-Roops, 
Anne Jürimäe ja  
Ingrid Hamer

kete lauljatega), siis ca 10 aas-
ta pärast peaks igal töötaval 
koorijuhil olema vähemalt 10 
koori.“ 

Anne kiidab Nõo lapsi: 
„Mul on siiralt hea meel, et 
Nõo lapsed laulavad ja teevad 
seda hästi. Jah, meie koorid ei 
ole mammutsuuruses, nagu 
ehk mõnes teises koolis, aga 
meie lapsed laulavad oma va-
bast ajast, pärast ainetunde, 
mitte ei ole kohustuslik koo-
rilaul 1 ainetund päevas, pal-
judes koolides on see just nii 
seatud.“

Anne räägib ka tagasilöö-
kidest: „Koorilaulule oli väga 
karmiks ajaks COVID-19 epi-
deemia  periood, ca 2 aastat oli 
pausi mitmehäälses laulmises 
ja see andis korralikult tunda. 
Kui saime tagasi normaalsetes 
tingimustes tööle, siis tegelik-
kuses tuli koorid suhteliselt 
nullist uuesti üles ehitada.“ 
Ta lisas: „Ja eks koolikooride-
ga nii kipubki olema, pidevalt 
uued lapsed. Seda huvitavam 
on väljakutse töö õnnestumi-
seks.“

Anne usub, et lauljad mõt-
levad suvel toimunud lau-
lupeole heldimusega. Ees 
ootavad neid juba uued välja-
kutsed. „Kõik Nõo kooli koo-
rid valmistuvad sellel hooajal 
murdekeelseks laulupeoks 
Uma Pido, mis toimub Põl-
va Intsikurmu lauluväljakul. 
Valmistutakse ka Tartu lau-
lupeoks. 2024. aasta kevadel 
hakkame  tõenäoliselt oman-
dama juba 2025. aasta üldlau-
lupeo repertuaari.“

Anne Jürimäe töötab Nõo 
Põhikoolis klassiõpetajana. Li-
saks rahvatantsuringi juhen-
dajana nii Nõo Põhikoolis kui 
ka Nõo Reaalgümnaasiumis.

Anne meenutab: „See oli 
vähemalt kaks aastat tööd. 
Toimusid tantsude õppimise 
seminarid, tantsupeo esitlus-
kontsert  ja tantsude õpetami-
ne tantsijatele nii tantsutunnis 
kui laagrites ning eelvoorud 
Tartus. See oli pingeline töö, 
palju närvipinget, mis päädis 
pääsemisega suurele peole.“ 
Pääsemine XIII noorte lau-
lu- ja tantsupeole oli võimas 
ja ülev tunne. „Peonädal Tal-
linnas koosnes 12-tunnistest 
proovipäevadest. Suur kuu-
mus, ei ühtki pilve. Jalgsimat-
kad ühelt staadionilt teisele. 
Hakkama saime kõigega,“ 
oli Anne uhke. „Pidevalt oli 
näha veepritside- ja pudelite-
ga  tantsuõpetajad, kes jooksid 
igal võimalikul hetkel staadio-
nile tantsijaid jahutama. Mina-
gi olin üks nendest.“ Rääkides 
möllab Anne südames mäles-
tuste virvarr.

„Aga kõik see ununes, kui 
kätte jõudsid kontserdipäe-
vad.  Liigutav vaatepilt oli 
viimasel kontserdil vaadata 
väljakul noori, kes südamest 
nutsid. See tähendab, et pidu 
puudutas neid väga sügavalt. 
Sellist tunnet saavad kogeda 
ainult need, kes ise tantsuväl-
jakul  on kaasa löönud. Kui 
kord oled seda emotsiooni ko-
genud, siis soovid ka edaspidi 
selles suures tantsijate peres 
osaline olla.“

XIII noorte laulu- ja tantsu-
pidu on nüüd möödas. Tants 
tiirutab osalejate omailmas 
koos tööka  eestvedaja Anne 
Jürimäega edasi. Rõõm on tõ-
deda, et tantsurühmast pole 
keegi lahkunud, pigem on 
tulnud terve rühmatäis uusi 
tantsijaid Anne juhtimise alla 
juurde. „Meie kooli tantsurüh-
ma eripära on see, et nad saa-

vad koos tantsida kõige roh-
kem 3 aastat. Paljudele piisab 
sellest, et rahvatantsust mõnu-
sasse sõltuvusse jääda,“ jagab 
Anne rõõmu. „Väga paljud 
vilistlased jätkavad tantsimist 
erinevates rühmades ka pärast 
Nõo Reaalgümnaasiumi lõpe-
tamist.“

Anne tekitatud rahvatant-
susõltuvus saab olla vaid 
parim kingitus iga teise oma-
valitsuse tantsuõpetajale, kes 
näevad, et nende kodukoha 
lastest on saanud kanged te-
gijad.

Anne toob võrratutest tegi-
jatest näiteid: „Oma esimesed 
tantsusammud on Nõos sead-
nud ka juba tuntud tantsuju-
hid Jaan Ulst ja  Ingrid Hamer, 
kes 2023. aasta  XIII noorte 
laulu- ja tantsupeo lavastus-
meeskonnas kaas lõid.“ Ta üt-
leb tunnustavalt: „Uhke tunne 
oli.“ Ja lisas: „Samuti Tiina 
Kull, kes oli liigijuht naiste 
tantsupeol.“

Sellised suurüritused on 
Anne jaoks alati olnud kui sil-
lad, mis ühendavad Nõo kooli 
rühmi vilistlastega ja nii juba 
43 aastat. 

Kõige selle kauni ja üleva 
juures ei unusta Anne oma 
lemmiktegevusi, mis saada-
vad teda lapsepõlvest saati. 
Teater, lugemine, kudumine, 
suusatamine ja looduses viibi-
mine on tema lisaarmastused 
tantsu kõrval. „Need toidavad 
minu hinge, aitavad taastuda, 
tunda ja olla tervem ning toe-
tavad minu valmisolekut ühis-
konnas, kodukohas. Laadides 
end hobide tegevusest saan 
olla jälle positiivne rahvatant-
su eestvedaja ja algklassilaste-
le oluline, turvaline ning aren-
dav klassiõpetaja.“

Ingrid Hamer on treener Nõo 
Spordikoolis, tantsuõpetaja ja  
eestvedaja MTÜ Tantsuklubi 
Triiniks tantsustuudios, kus 
naudivad oma hetki ligikaudu 
130  tüdrukut ja poissi alates 
kolmandast eluaastast, lisaks 
täiskasvanud. Klubi tegeleb 
nüüdistantsu ja show-tantsu-
ga, akrobaatika ja iluvõimle-
misega. Tantsivad eesti rahva-
tantse ja arendavad endid ka 
võõraste rahvaste tantsudega.

Ettevalmistused tantsu-
peoks kestsid kaks aastat. Trii-
niksi tantsijad ehk Nõo Spor-
dikooli õpilased olid need, 
kelle peal katsetades valmisid 
noorte 2023. aasta tantsupeo 
„Sillad“ võimlemiskavad, fil-
miti õppevideod ja koostati 
kirjeldused. Tähtis maamärk 
oli tantsupeo esitluskontsert 
ning oluline töö oli suurte 
väljaku jooniste katsetamine.  
Ingrid kirjeldab: “Ühelt poolt 
tundub see nagu lihtsam, 
kavad juba selged ju. Teiselt 
poolt tähendab see palju tööd, 
kannatlikkust. Meie lapsed ja 
noored said sellega suurepära-
selt hakkama. Kui kätte jõudis 
ettetantsimine, siis  minul ikka 
käed värisesid ja süda tagus 
sees, hoolimata sellest suurest 
tööst mis juba tehtud oli.” 

Rahvatants on olnud Ing-
ridi suur armastus. „Just sel-
lepärast ongi minust saanud 
tantsuõpetaja,“ naerab ta ja ja-
gab mälestuskilde ettevalmis-
tustest. „Sellel aastal esimest 
korda oli Triiniksil tantsupeol 
väljas ka pererühm. Meie pe-
rerühm oli vahva, oli tantsijad, 
kes on rahvatantsuga tegele-
nud aastakümneid, oli neid, 
kes puutusid tantsuga kokku 
esimest korda, oli  lapsevane-

	 Ingrid Hamer XIII noorte tantsupeol.   Foto: Nele Kimmel

Nõo vald oli XIII noorte laulu- 
ja tantsupeol esindatud lausa 
kolmekordselt.

	 Anne Jürimäe tantsurühmaga.   Foto: Kalju Parm.

	 Anne Kasesalu-Roops mudilaskooriga.   Foto:  Erakogu

	 Anne Kasesalu-Roops segakooriga.   Foto: Erakogu
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SPORT

Õppereis Taani, 
Kopenhaagenisse  
2.-6. oktoober 2023
Tartumaa Spordiliit korraldas Erasmus Sport projekti raames õppereisi Tartu ja 
Tartumaa spordijuhtidele, et tutvuda Taani riigi ja Kopenhaageni linna spordikor-
ralduse, koolide sporditegevuse ning spordirajatiste -ja klubidega.  Nelja päeva 
jooksul tutvustasid Kopenhaageni omavalitsuse töötajad, klubide juhid, treenerid 
ja liikumisorganisatsiooni esindajad liikumisharrastuse põhimõtteid ja suundi.

KATRINA KALLAS
Nõo Spordikooli direktor

Kopenhaagen ja sport
•	 Taani pealinnas Kopen-

haagenis elab 1 381 000 ela-
nikku, igal aastal lisandub 
keskmiselt 10 000 uut 
inimest (Taanis elab kokku 
ca 5,8 miljonit inimest). 

•	 Ligi 40% taanlastest ja 75% 
Kopenhaageni elanikest 
kuulub spordiklubidesse, 
kellest omakorda 16% 
kuuluvad jalgpalliklubi-
desse, mis on Taani kõige 
populaarsem spordiala 
(sellele järgnevad võimle-
mine, ujumine, fitness  ja 
golf). 

•	 Sulgpalli populaarsus 
Taanis on kõrge – üle 700 
klubi terves riigis. Kõrgel 
tasemel mängijad tule-
vad Taani treenima üle 
maailma, nii ka eestlaste 
esinumber Kristin Kuuba.

Spordi ja liikumise 
korraldamine: 
•	 Elanikke motiveeritakse 

klubidesse kuuluma, et 
tõsta kogukondade ühtsus-
tunnet, arendada kehalist 
ja vaimset heaolu ning 
kasvatada elust rõõmu 
tundvaid Taani kodanikke.  

•	 Rattateed linnades ja maa-
piirkondades on kvaliteet-
sed ning ohutud. Ka Tar-
tumaa spordijuhid liikusid 
sihtkohtadesse ratastega, 
sõites nelja päevaga pealin-
nas ca 80 km. Rattaga saab 
kiirelt ja mugavalt metroo 

ja rongi peale, rattasõit on 
elustiil!

•	 Spordirajatised kuuluvad 
kohalikele omavalitsustele, 
kes annavad need oma-
korda tasuta kasutamiseks 
klubidele. 

•	 Klubi võib tegutseda ainult 
enda omavalitsuse piires 
(demokraatia on olulisel 
kohal) ja treenida ainult 
neid lapsi ja noori, kes 
elavad samas piirkonnas. 
Kui klubi soovib laieneda, 
peavad nad asutama eraldi 
klubi teises omavalitsuses. 

•	 Avalikel väljakutel ja 
keskustes on liikumisvõi-
malused igas eas elanikele, 
osade spordikeskuste 
peasissepääsude juures 
siseruumis on tasuta 
kasutamiseks mõeldud 
tegevused peredele nagu 
3x3 korvpall, lauatennis, 
minijalgpall, ronimisalad, 
kus käiakse aega veetmas 
ka trennivabadel päeva-
del. Rajatiste loomisel 
hinnatakse ka materjalide 
taaskasutust.  

•	 Spordikeskused on mit-

metes paikades avatud 365 
päeva aastas! 

•	 Kuna ruumipuudus on 
pealinnas aktuaalne, 
luuakse spordirajatisi ka 
sildade alla, vanadesse 
ajaloolistesse hoonetesse, 
maa alla. 

•	 Liikumisharrastuse aren-
damisega tegelevad Taanis 
2 organisatsiooni – DGI 
(Taani Võimlemise ja Spor-
di Assotsiatsioon) ja DIF 
(Taani Olümpia Komitee). 
DGI oli ka Tartumaa spor-
dijuhtide võõrustajaks ja 
programmi loojaks. Nende 
60 töötajaga asutus pealin-
nas teeb koostööd ligi 6400 
spordiklubiga (ligi 1,6 milj 
liiget), kes arendavad spor-
dirajatisi, panevad suurt 
rõhku rekreatsioonile, koo-
litavad treenereid ja õpeta-
jaid liikumise valdkonnas, 
aitavad koolidel ja klubidel 
otsida liikumisharrastuse 
töötajaid ning loovad uusi 
tingimusi klubide tegevu-
se alustamiseks. Näiteks 
arendati pealinna äärealale 
hooned veekogu vahetusse 
lähedusse ning kutsuti neli 
spordiklubi tasuta sinna 
tegutsema, kõik selleks, et 
kogukondade elu rikasta-
da ja klubide tegevust elus 
hoida. 

•	 Taani klubides töötavad 
treenerid on enamasti 
vabatahtlikud (muidugi 
on ka erandeid). Enamikel 
treeneritel on põhitöökoht 
mujal ja trenne annavad ta-
suta ka lapsevanemad, kes 

naudivad vabal ajal lastega 
koos olemist ja tegutse-
mist. Neile on oluline anda 
eeskuju enda lastele!

•	 Kõikidel klubidel on 
vabatahtlike kogukond, nt 
1500 liikmelisel klubil on 
100-150 vabatahtlikku.

•	 Näiteks ühe 1500-liikme-
lise korvpalliklubi juht 
teeb seda tööd hobi korras! 
Lihtsalt selleks, et korvpal-
li populariseerida, missioo-
ni täita ja enda korvpalli 
mängivate lastega ühiselt, 
aktiivselt aega veeta.

•	 Treeneritel ei ole Taanis 
sellist  kvalifikatsiooni-
süsteemi nagu Eestis ning 
koolitustel käimine on 
pigem individuaalsest hu-
vist lähtuv. Sealne eesmärk 
on hoida võimalikult palju 
lapsi ja noori liikumises 
ning tihti alles 10. elu-
aastast hakkab lastega 
tegelema spetsialiseerunud 
treener.

•	 Vabatahtlikele pakub 
kohalik omavalitsus mak-
susoodustusi ja hüvesid, nt 
odavamalt gaasi ostmi-
ne (ei tasu unustada, et 
maksud on kõrgemad kui 
Eestis). Kõikidel klubidel 
on vabatahtlike kogukond, 
nt 1500 liikmelisel klubil 
on 100-150 vabatahtlikku, 
koosnedes enamasti lapse-
vanematest. 

•	 Spordiklubid teevad oma-
vahel KOOSTÖÖD, näiteks 
jagavad ruume (sh vabaaja 
veetmise ruumid lastele 
enne treeninguid) ja raja-
tiste kasutamise aegasid 
või peavad koos KOHVI-
KUT vabatahtlike abiga. 

Milles me erineme?
•	 Taanis ei ole eraldi koolis-

pordi süsteemi nagu meil 
(Eesti Koolispordi Liit, 
Liikuma Kutsuvad Koolid, 

koolide vahelised võistlu-
sed), vaid klubide vaheli-
sed mõõduvõtmised. Meie 
lapsed saavad esindada 
enda koole uhkusega ning 
lisaväärtust kooliellu tuua, 
sh koolid ja spordikoolid/
klubid teevad omavahel 
head koostööd võistluste 
korraldamisel. 

•	 Eesti treeneritel on 
kutsekvalifikatsioon, mis 
tagab kvalifitseeritud tree-
nerite olemasolu ja aitab 
kaasa noorte pürgimisele 
võistlusspordi suunas. 
Meie treenerite töötasu 
sõltub kutsetasemest (riik 
toetab treenerite töötasu 
maksmist alates 5. kate-
gooriast). Lisaks saavad 
meie treenerid osaleda 
regulaarselt täiendustel ja 
koolitustel, mis on vajali-
kud enda kutse säilitamisel 
ja tõstmisel. 

•	 Eesti koolides on soe kooli-
toit kõikidele kättesaadav, 
Kopenhaagenis on üksi-
kud koolid, kus sooja toitu 
pakutakse, lastele pakitak-
se lõunasöök kodust kaasa. 
Antud teema on hetkel 

Taanis arutelul, kuidas soe 
toit lasteni tuua. 

•	 Eesti spordikeskustes (eriti 
vanemates ehitistes nagu 
Nõo spordihoone) ei ole si-
seruumides avarat liikuma 
kutsuvat fuajeed. Pigem 
on hooned planeeritud 
kindlatele treeningutele ja 
saalidele, mitte kogukon-
nakeskustena. 

Kuidas edasi? 
•	 Taani ja Eesti eesmärgid 

elanike liikumise suuren-
damiseks on sarnased. 
Kui ühel riigil on rohkem 
ressursse, kuid vähem ruu-
mi linnades, peavad nad 
olema nutikad suure hulga 
inimeste liikumisaktiivsuse 
tõstmisel. 

•	 Eestil on väike rahaline 
võimekus, vähem elanikke, 
kuid palju ruumi – võiks 
ütelda, et liikuma saab 
minna igale poole, ruumi 
on! Kahjuks ei ole see pii-
sav ja me peame üheskoos 
pingutama, et elanikud 
sooviksid liikuda ning 
pikendada tervena elatud 
aastaid.

•	 Taanis algab ühtne mõt-
teviis liikumise parenda-
miseks valitsuse tasandilt, 
liikudes kuni rohujuureni 
välja, toetades spordiklubi-
sid läbi liikumisharrastuse 
organisatsioonide. Eestil 
on sellest palju õppida, 
edu saab tuua ka väikeste 
sammudega!

Ligi 40% taanlastest 
ja 75% Kopenhaageni 

elanikest kuulub 
spordiklubidesse.

Trenne annavad tasuta 
ka lapsevanemad, sest 

nad naudivad vabal ajal 
lastega koos olemist ja 

tegutsemist.

Eesti koolides on soe 
koolitoit kõikidele 

kättesaadav, 
Kopenhaagenis on 

üksikud koolid, kus sooja 
toitu pakutakse.

	 Tartumaa spordijuhid Nõost pärit sulgpalluri Kristin Kuubaga kohtumas, kes treenib Yonex Peter Gade Akadeemias.   Foto: Joshua Eipe

maid ja lapsi, õdesid ja kau-
gemaid sugulasi. Ootamatult 
tore ja mitte üldse tüütu oli 
öelda umbes 534 korda: “Käsi 
rusikas puusale!” Polka õp-
pimine oli tõeliselt lõbus! Ma 
arvan, et seda harjutades  ei 
lõppenud tants ükski kord 
ilma peade sassi minekuta, 
aga kõik naersid. Pererühm 
koosnes tantsijatest Nõost 
Tallinna ja Austraaliani, 7-aas-
tastest kuni nendeni, kellel 
vanust kaheksa ja pool korda 
rohkem.“ 

XIII noorte laulu- ja tant-
supeol osalenud Triiniksi 
pererühm ja võimlejate rüh-
mad koosnesid mitmetest 
sildadest: tantsutrennides 
taaskohtusid mitmed tantsi-
jad, kes olid koostööd teinud 
palju aastaid tagasi,  pererüh-
mas tantsiti koos terve pere-
ga; tantsijaid oli erinevatelt 
mandritelt; paljud tantsijad 
panid punkti kaks aastat kest-
nud tööle, mille käigus täies-
ti nullist sai valmis väljaku 
mustritesse jõudnud kava; oli 
mitu peret, kelle liikmeid oli 
väljakul lausa neli. Ingridile 
oli XIII noorte laulu- ja tant-
supidu veel eriti tähenduslik, 
kuna üle mitme aasta viis ta 
tantsupeole ka segarahvatant-
surühma.

„Tantsupeo nädal ise oli 
väsitav ja raske. Magada sai 
vähe, süüa sai suvalistel ae-
gadel ja kogesime lauspäikese 
ohtlikkust. Kõigest hoolimata 
oli tantsupeo nädal täidetud 
meeletult positiivsete tunne-
tega. Iga pidu kui jõutakse 
Kalevi staadionile montaaźiks 
kokku, tunnen kurgus veidi 
pitsitust, nii oli see ka sellel 
peol. “ Isegi tagasi vaadates, 
täituvad Ingridi silmad emot-
sioonidest märja sädelusega.

Anne, Anne ja Ingrid täna-
vad südamest kõiki esinejaid, 
lisaks õpetajaid ja lapsevane-
maid, kes olid nõus tulema 
kooridele ja tantsijatele peole 
saatjateks. See töö ei ole peo 
nautimine, vaid suur vastutus. 
Suur aitäh teile!

XIII noorte laulu- ja tant-
supeo pealkiri „Sillad“ pani 
kõiki - nii selles osalejaid kui 
jälgijaid - endasse sügavuti 
vaatama.

Meie ümber on palju inime-
si, kohti, asju, mõtteid, aega 
ja tundeid ühendavaid sildu.  
Kui palju me neid märkame? 
Kui palju me neid mõistame? 
Üks on kindel, need sillad loo-
vad meis ja meie ümber tuge-
va koosolemise, turvalisuse, 
lootuse ja usu ning vägeva 
ühtsuse. Tantsupeo pealavas-
taja Agne Kurrikoff - Herman 
peatas korraks aja ja pani 
kogu Eestimaa selle üle järele 
mõtlema.

Meie Nõo valla kolm naist - 
Anne, Anne ja Ingrid - olid 
koos oma gruppidega selli-
se üleva koostöösilla ehita-
jateks. Au ja tänud nendele 
eestvedajatele ja nende eest-
vedamisel kaasa minejatele, 
tantsijatele ja lauljatele. Olete 
võrratud! Täname teid! Nõo 
vald saab olla uhke, et just  
teie - Anne, Anne ja Ingrid – 
elate ja tegutsete Nõo vallas. 
Te olete hingetule süütajad 
ning võrratute emotsioonide 
andjad, kandjad ja jagajad.
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Kosmeetik
Maniküür
Pediküür
Geellakkimine
Jumestus
Parafiiniravi kätele
Depilatsioon
Kõrva- ja ninaaugu

    tegemine
Kinkekaardid

E, T, N,R 10–18E, T, N,R 10–18
Nõo vallamajas Voika 23 Nõo vallamajas Voika 23 

I korrus, I korrus, tel 5662 6383tel 5662 6383

Nõo Juuksurisalong
                                        E–R 10–18

                                       Nõo vallamajas
                                      Voika 23 I korrus

                                     tel 745 5334

REAKUULUTUSED

Boilerite puhastus ja paigaldus, santehnilised tööd, vanni-
tubade remont ja pisemad remonditööd. Tel. 53626227

Vahetame sinu auto rehvid! Plekkvelgede rehvivahetus al 
40€ ja valuvelgede rehvivahetus al 45€. Broneeri aeg inter-
netist www.pillitookoda.ee või helista +372 5662 3826.

Lühiperioodiline garaaži tööalade rent koos töövahendi-
tega. Rendiperiood alates 1 tund kuni mitu kuud. Lisainfo 
www.pillitookoda.ee või helista 5662 3826.

Ostan nõukogudeaegseid nõusid, keraamikat, mänguasju, 
kujukesi, ehteid jms. Tel.53560761 Liina

Ostan vene kellasid (ei pea olema töökorras) fototehni-
kat, heliplaate, kassette, raamatuid ja muud vanavara nt 
kolimine. Tel.58725458

Autode kokkuost. Kiired tehingud, raha kohe kätte! Tel 553 
3060.

FIE Raivo Kägo likvideerib ummistusi 24/7. Tel 521 4808

Ostan metsa- ja põllumaad. Küsi hinda tel 552 7322

Korstnapühkimistööd Eesti Kutsekoja litsentsiga korstna-
pühkijalt. Ametliku korrasoleku akti väljastamine. Korstna-
pühkijal oma redel kaasas. Tel. 51916605.

NÕO     NÕO     
VALLA LEHT

TOIMETUS: Airike Jõesaar (tel 5191 4119, e-post airike.joesaar@nvv.ee).
Toimetuskolleegium: Mirjam Esperk, Maire Kubri, Aira Laul, Dagmar Lokk, Kaisa Hanko.
Toimetuse aadress Voika 23, 61601 Nõo, e-post vallaleht@nvv.ee. Küljendatud Küpress OÜ ja Nõo Valla Lehe 
toimetuses, trükitud TT Print OÜ trükikojas. Väljastpoolt Nõo valda tellijatele saatekulu 1 €. NVV.KOVTP.EE/NOO-VALLA-LEHT

Kaastöid ootame toimetusse 
hiljemalt iga kuu 25. kuupäeval.

Ohtlike puude raie. Tööd 
korvtõstukiga (21 m ja 3 m).
Kändude freesimine. 
Puidu hakkuri teenus.
info@maastikuhooldus.ee,
tel 5810 8597.

EELK Nõo Püha Laurentsiuse 
koguduse teated 2023
P, 12. nov kl 11.00 
Isadepäeva perejumala-
teenistus
T, 14. nov kl 14.00 Piib-
litund Nõo hooldekodus
K, 15. nov kl 12.00 
Piibli- ja laulutund Meeri 
seltsimajas
R, 17. nov kl 19.30 
Taizé-palvus kirikus
P, 19. nov kl 11.00 Jumalateenistus. Armulaud.Teenib õp Diina 
Tuulik
T, 21. nov kl 18.00 Osadusgrupi tund kirikus
P, 26. nov kl 11.00 Surnutepüha jumalateenistus. Armulaud. Lau-
lab EELK Nõo koguduse segakoor
P, 3. dets kl 11.00 I advendi jumalateenistus. Armulaud. Laulavad 
EELK Nõo koguduse segakoor ja Nõo kiriku meesansambel
L, 9. dets kl 13.00 EELK Valga praostkonna advendikontsert 
Mõniste Rahvamajas
P, 10. dets kl 11.00 II advendi jumalateenistus. Armulaud. Laulab 
naiskoor Linda
E, 11. dets kl 18.00 Nõo koolide advendikontsert kirikus
R, 15. dets kl 19.30 Taizé-palvus kirikus
P, 17. dets kl 11.00 III advendi jumalateenistus. Leeripüha. Armu-
laud

EELK Nõo Püha Laurentsiuse Kogudus
Tartu tn 2, Nõo alevik, 61601 Nõo vald, Tartumaa, reg nr 80210421

A/a EE23 1010 1520 0609 1003 (saaja: EELK Nõo Kogudus)

ANNETUSED KIRIKU RESTAUREERIMISEKS:
A/a EE11 2200 2210 5844 2062 

(saaja: EELK Nõo Püha Laurentsiuse Kogudus)

Juhatuse esimees Madis Kanarbik tel 504 6570; 
e-post madis.kanarbik@gmail.com

Koguduse õpetaja Mart Jaanson tel 745 5195 (kantseleis), 
749 3344 (kodus), 5661 1443; e-post mart.jaanson@eelk.ee

Koguduse veebilehekülg nookirik.ee

Õpetaja kõnetunnid kiriku käärkambris
K ja R, kl 9.30–11.30, N, kl 16.00–18.00

TEADAANNE
Perearst Tiiu Kaasik lõpetab töötamise 31.12.2023.

Tahan tänada kõiki oma patsiente usalduse, toetuse 
ja koostöö eest.

Nõos jätkab arsti vastuvõtte perearst Ivi Sonn

Tiiu Kaasik

NÕO PÄEVAKESKUSES

Tel 5301 8753Tel 5301 8753

13. novembril kell 12.00
SÕIDAME TÕRVA VEEMÕNULASSE 

15.novembril kell 14.15
RAAMATUESITLUS 

”ALFREDI UUED LAULUD”
Külas on Henn Käärik

22.novembril kell 14.15
TREENIME MÄLU

29.novembril kell 18.00
SÕIDAME RANNU RAHVAMAJJA

6.detsembril kell 14.15
MUUSIKALINE PÄRASTLÕUNA

15.detsembril kell  18.00
SÕIDAME “VANEMUISE” TEATRISSE

Joogatunnid  Nõo Muusikakoolis 
kolmapäevi�  kell 13.00

ANIKRUS OÜ

Magusad tordid-koogid
Võileivatordid
Söödavad tordipildid

Magusanumber: 56 627 335
e-post: anikrus.ou@gmail.com

koduleht: https://annelykoogikoda.weebly.com/ 

    : Anne-Ly Koogikoda
Aadress: Meeri tn.17, Nõo, Tartumaa

KUHU MINNA

07.11 kell 18.15 Loeng „Kosmilised mustrid – superparvede 
suured tasandid ja sfäärid kosmilises võrgustikus“. Tartu 
Tähetornis. Tasuta. 

08.11 kell 19 Isadepäev 2023 korvpallilahing. Nõo Spordikoolis.

19.11 kell 11 Perefi lm “LasseMaia Detektiivibüroo. Skorpioni 
mõistatus.” Nõo Kultuurimajas. 4 - 5 €

23.11 kell 19-20 Etendus “Kenneth ja Jo.” Nõo Kultuurimajas. 
8 - 10 €

02.12 kell 12 Haldjatöötuba. Meeri Seltsimajas.

10.12 kell 11 Kino “Jõulumuinasjutt.” Nõo Kultuurimajas. 4 - 5 €

17.12 kell 12-15 Luke mõisa ja Järiste veinitalu jõulumüük Luke 
mõisa käsitöökojas.

ROHKEM INFOT SÜNDMUSE KOHTA: 
NVV.KOVTP.EE/KULTUURIAKEN


